



Ljubljana, 30./VI. 1922. — II./26.

Emil D. Stefanovič
lastnik in odgovorni urednik

Sodrug!

Časopis danes veliko stane. Vsaka posamezna številka stane nas čez 2 K, če računamo samo stroške za papir, tiskarno in poštino. Bank, ki bi nas financirale, kakor proletarski časopis nimamo. Smatramo tudi, da je ne vredno delavskega časopisa, prodajati prostor v listu za bančne in trgovske oglase. List dajemo za tako ceno, da ravno pokrijemo stroške, če nam plačajo vsi naročniki. Ali to se ne zgodi vedno, mnogokrat prejema kdo list mesece in mesece, a ne pade mu na um, da bi svoj dolg poravnal. Tej številki prilagamo pla-

čilne čeke in prosimo vse sodruge, ki nam še dolgujejo naročnino, da jo hitro poravnajo. Sodrug! Če vam list ugaja, če se strinjate z našimi načeli, je vaša dolžnost tudi, da nas po možnosti podprete! **Zbirajte nove naročnike! Pazite na to, da bodo vsi list pravočasno plačali! Zbirajte ob vseh prilikah za naš tiskovni sklad!**

Vsi uvidite, da je delavski list močno orožje v razrednem boju proti kapitalistom. Ali kakor za vojsko se rabi tudi za časopis troje in sicer: Denar, denar in zopet denar. **Uporabite zato vsako priliko in nahirajte nove naročnike ter prispevke za tiskovni sklad!**

testa zapuste ta parlament, ki ni več parlament. Ali kaj? Gospod bivši minister Bukšeg je bil vesel, ker iz rok policije je sprejemal njegov »Glavni radnički Savez« premoženje razpuščenih sindikatov, gospod Deržič je sam glasoval za izključitev 60 poslancev, in pri klerikalcih pa imajo še vedno vplivno besedo moške, ki komaj čakajo na moment,

ko bodo spet ministri — vsem pa se priležejo dnevnice po 180 dinarjev. Ta opozicija je vredna opozicija večine v parlamentu naše države. Težko šolo je prešlo in predelava delovno ljudstvo, ampak postalo je bistrogledno in pri prihodnjih volitvah bodo, pa naj si že bo še tako pristranski volilni red, delavci in kmetje jasno povedali, »ko je bio vjera, a ko nevjera«.

Sodrug! železničarji!

Pozor!

Dne 2. julija se vrši ob 9. uri zjutraj v Ljubljani v „Delavskem domu“ Turjaški trg 2

ustanovni občni zbor

„Neodvisne strokovne železničarske organizacije za Slovenijo“.

Dne 3. julija (v ponedeljek) se vrši v „Mestnem domu“ ob 8. uri zvečer

Javni železničarski shod

ki ga sklicuje „Neodvisna strokovna železničarska organizacija za Slovenijo“ z dnevnim redom:

1. Poročilo o občnem zboru „N. S. Ž. O. Z. S.“.
2. Današnji položaj železničarjev.

Sodrug! Udeležite se shoda polnoštevilno!

Pripravljalni odbor.

Vzroki draginje.

Mora tlači danes vso proletarsko Jugoslavijo ter polni srca vseh delavcev in nameščencev s strahom. Ta mora je draginja, ki raste od dne do dne in brezobzirno vihtji bič lakote nad delovnim ljudstvom. Naraščanje cen življenjskih potrebščin je danes najvažnejše vprašanje za delovno ljudstvo. Bolj kakor kedaj čutimo danes, da je svoboda — kruh, kruh — svoboda. Kaj ne dokazujejo to danes politične metode, s katerimi si brani danes vladajoči, maloštevilni razred izkoriščevalcev svoje predprave v tej državi? Ne nastopa se li danes proti delavskim stavkam tako, kakor se je preje postopalo le proti obožanim puntom in vstajam? Ni li »Obznana« trdila, da je prenehanje razrednega boja edini predpogoj, ki omogoča sprejetje ustave v skupščini? Ne obsojajo li pri nas stavkajoče delavce na smrt in ječo? Ne brani se li danes delavstvu pravice svobodnega združevanja, pravica zborovanja in tiska kljub ustavi?

stom, ki si prisvaja dobiček delavskih žuljev in ki določuje cene robi.

Draginja je pri nas dosegla velikanško višino in raste še vedno. To najbolje razvidimo iz par števil.

Tabela 1.

Cene najvažnejših živil v kronah				
	1914	1920	1921	1922
Moka, bela . . .	0.38	10.—	17.—	24.—
Moka, črna . . .	0.26	9.—	13.—	23.—
Mast	1.80	50.—	60.—	120.—
Sladkor	0.75	50.—	54.—	66.—
Krompir	0.05	6.—	3.—	6.—
Jajce	0.04	1.20	1.—	4.—
Goveje meso . . .	1.40	30.—	22.—	56.—
Mleko	1.28	6.—	6.—	14.—
Kava	3.60	54.—	64.—	120.—
Fižol	0.16	8.—	8.—	15.—

Ta tabela nam dobro kaže, kako draginja posebno narašča v zadnjem letu, v letu, ko je delavstvo oropano vseh možnosti za izvedbo gospodarskega boja.

Draginjo sta v zadnjem času povzročila predvsem 2 faktorja: 1. politična in gospodarska brezpravnost delovnega ljudstva, 2. neproduktivni bančni in trgovski kapital.

Bančni in trgovski kapital je pri nas mnogo bolj parazitski in neploden, kot kje drugje. Namesto, da bi zidale tovarne, odpirale rudnike in tako vsaj deloma investirale denar v produktivne

Kam plovemo!

Bivši ministrski predsednik gospod Stojan Protić, monarhist in zelo konservativen meščanski politik je napisal v »Radikalu« težko obsodbo današnjega režima:

»Ni treba zgubljeni mnogo besed, da se dokaže, kako sta današnja vlada in njena večina ne samo daleč od prave zakonitosti, temveč popolnoma pogreznjene v — nasilju in nezakonitosti.

Vidovdanska ustava sama po sebi ne pomenja ničesar drugega, kakor uvedbo samoderžstva pod plaščem lažnjive ustavnosti. Dogodil se je slučaj popolne podivjanosti v pogledu zakonov in zakonitosti. Vlada in njena večina naravnost tekmujeta, da pokažeta in dokažeta, kako sta otopeli, da jima sploh nič več ni sveto.

Sprejetje zakona o zaščiti države na primer, in ukinitve ene cele politične stranke, kakor tudi izbicanje skoro 60 poslancev iz sredine parlamenta, so tehten in konečni, ne edini dokaz, ko se niti ustava sama ni spoštovala. Ona ista skupščina, ki je ustavo odlašovala, ona jo je tudi — pogazila.«

V Vidovdanski ustavi je tudi eno mesto, ki govori o tem, da se ne sme obsoditi nihče, ne da bi bil zaslišan in da se ne sme omejiti svobodnega gibanja nikomur, razen v slučajih, ki so določeni po zakonu. Vsak normalno misleč človek bi mislil, da so v momentu, ko je stopila ustava v veljavo prenehali razni c. kr. patenti in »Erlasi« iz dobe habsburškega absolutizma, predvsem pa da je nehala tudi takozvana pravna praksa, ki je ranjki monarhiji z mnogimi drugimi podobnimi navadami izkopala zaslužen grob. Da temu ni tako, vidimo iz slučaja sodr. Peterkoviča in Rafanellija iz Trbovelj. Sodrug Peterkovič je prošli teden odpotoval v Beograd, da preda na pristojna mesta (ministrstvu za soc. skrb, ministrstvu za šume in rude, ministrstvu za notranje zadeve in parlamentarnim klubom) spomenico trboveljskih rudarjev o njihovem bednem gospodarskem položaju.

Ko se je vrnil je dobil od kr. okrajnega glavarstva odlok, da je izgnan iz okolišja celjskega okrajnega glavarstva, ker hujska delavstvo in ogrožuje vsled tega notranji mir. Izgnani je bil na podlagi neke c. kr. odredbe, ki je bila izdana nekako

pred 40 do 50 leti in ki se nanaša v prvem odstavku na potepuhe, vlačuge in podobne individue, v drugem odstavku pa govori o nadležnih inozemcih. Po katerem odstavku je bil izgnan nam ni znano. Po prvem menda ne, ker bil je v Trbovljah nastavljen in torej ni vlačugar, verjetno pa je, da je bil izgnan kakor nadležen inozemec — ker je njegov občevalni jezik srbo-hrvatski. To je tem verjetnejše ker je doletela ista usoda tudi sodruga Rafanellija, ki je hrvatske narodnosti, sicer pa že čez dve leti samostojen obrtnik v Trbovljah. Konkretni slučaj, zavoljo katerih sta bila izgnana, nam niso znani, ker v odloku niso navedeni, *zaslišana* pa tudi *nista* bila in nista imela prilike, da se branita pred oblastjo, predno je bil izgon izrečen. Splošno znan je slučaj, da so pred dvema leti slovenske rudarje izganjali iz Bosne, kakor nadležne — tužce. Kaj smo že res tako daleč, da smo Slovenci tužci v Bosni, Srbo-hrvati so tužci v Sloveniji? Ali bodo jutri Kranjci tužci v Celju, Ljubljančani inozemci v Mariboru?

Sedanji režim je storil vse, da je nasprotje med posameznimi plemei poglobil v skoro nepremostljive globeli. Cel delavski razred je postavil izven zakona, za delavstvo je ukinitel ustavne svobode. Kaj je taka ustava še sploh ustava, če se jo lahko ukinja tako, kakor se sleče srajco. Sedaj izgleda, da hoče režim isto tako postaviti izven zakona hrvatske in del slovenskih kmetov. Na Hrvatskem prepoved združnega zborovanja, v Sloveniji (zopet Celje!) protiustavno ustavljenje Novčanove »Naše Vasi«.

A temu protiustavnemu stanju ni kriv le režim, sokrivi so tudi tiste opozicionalne stranke, ki se doma kar cedijo radikalnosti (n. pr. socialni demokrati, klerikalci, narodni socialisti) — a vendar s svojo navzočnostjo v »okrnjenemu« parlamentu sankcionirajo to stanje. Ne odobravamo taktike načelne abstinence, ampak, ko je enkrat večina s protizakonitim izključanjem 60 narodnih zastopnikov, ki jih je volilo 200.000 volilcev, pogazila vsak parlamentarizem — tedaj bi tudi naši opoziciji morala biti čast več kakor — dnevnice. In njihova politična čast in zavest državljske svobode je od njih zahtevala, da v znak pro-

